

فن تنقید میں رسول عربی کے رہنما اصول

مولانا سرور عالم ندوی

تنقیدی شعور قدرت کا وہ انمول عطیہ ہے جو انسانوں میں اقدار عالیہ کے فروغ کے لیے ہر زمانہ میں کسی نہ کسی حیثیت سے ظہور پذیر ہوتا رہا، لیکن اس کی سب سے جولان گاہ وہ قراریاں جو اقوام و ملل کی تہذیب و تمدن کی آئینہ دار ہوتی ہے جسے ہم ادب کے نام سے جانتے ہیں، کیونکہ ادب انسانی زندگی کی ایسی تصویر ہوتا ہے جس میں انسانی جذبات و احساسات کے علاوہ مشاہدات، تجربات اور خیالات کی بھلکیاں نظر آتی ہیں۔ اسے تفسیر حیات کا نام بھی دیا گیا ہے اور تفسیر حیات بذریعہ تنقیدی شعور کے ممکن نہیں اس لیے تخلیق ادب کے ساتھ ہی تنقید کا عمل بھی شروع ہو جاتا ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے وقت عرب زبان و ادب کے جس اعلیٰ مقام پر پہنچ چکے تھے اور فصاحت و بلاغت کا جو بلند معیار متعین ہو گیا تھا وہ ارباب علم و دانش سے مخفی نہیں۔ عربی ادب کی ابتدا بھی دنیا کی دیگر بڑی زبانوں کے ادب کی طرح شاعری سے ہی ہوئی، جو رفتہ رفتہ ان کی زندگی کا ایک حصہ بن گئی۔ وہی ان کے افتخار و امتیاز کا وسیلہ تھی۔ جس کے متعلق رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے :

ان الشعر کلام من کلام
العرب تکلم به فی نواذیہا
و تسلب به الضعائن من
بینہا

شعر کلام عرب کا وہ اہم اور عمدہ حصہ
ہے جس کو وہ اپنی مجلسوں میں پیش کرتے
ہیں اور اس کے ذریعہ اپنے کینوں کو دور
کرتے ہیں۔

ایک اور موقع پر آپ نے فرمایا:

لا تدع العرب الشعر
حتى تدع الابل الحنين
عرب شعر سے اسی طرح کناہہ کش
نہیں ہو سکتے جس طرح اونٹنیاں اپنے پوچوں
سے شفقت و پیار کرنا نہیں چھوڑ سکتیں۔

لیکن ادب سے ان کی تمام تر شیفتگی اور وارفتگی کے باوجود ان کی کاوشوں کا دائرہ عمل فن برائے فن کے حدود سے متجاوز نہ ہو سکا اس سے زبان و بیان کا عظیم الشان ذخیرہ تو ضرور وجود میں آگیا مگر ادب کا وہ صالح اور پاکیزہ مقصد نہ ظاہر ہو سکا جو افصح العرب (صلی اللہ علیہ وسلم) کی فطرت سلیم کی تسکین کا سبب اور ذریعہ ہوتا اور آپ کا ذوق لطیف اسے قبول کر لیتا، کیونکہ ادب کی صحیح قدر و قیمت معین کرنے کے لیے یہ دیکھنا ضروری ہے کہ اس کا زندگی سے کتنا تعلق ہے؟ وہ کہاں تک زندگی کا صحیح مفہوم پیش کر سکتا ہے؟ اور اس کا مقصد زندگی کی صحیح ترجمانی نہیں بلکہ صحیح زندگی کی ترجمانی ہو۔ عہد جاہلیت میں یہ تصور دشوار تھا، اس لیے کہ ان کی زندگی کا دائرہ قبائلی عقائد اور ان کے رسم و رواج تک ہی محدود تھا، یہی وجہ ہے کہ ان کی تمام تر توجہ و لولہ انگیزی، جذبات نگاری اور منظر کشی پر ہی مرکوز ہو کر رہ گئی تھی، اس بات کی وہ قطعاً براہ نہیں کرتے تھے کہ کوئی شعر اخلاقی اعتبار سے بلند ہے یا پست۔ اس صورت حال کو اخلاق کا معلم اکبر اور قوم کا مصلح اعظم جو درس گاہ خداوندی کا تربیت یافتہ، زبان و بیان کا مہر شناس اور عرب کے سب سے زیادہ فصیح و بلیغ قبیلہ قریش و بنو سعد کی آغوش کا پروردہ تھا، کب گوارا کر سکتا تھا، جس کی توجہ کا مرکز قبائلی عقائد اور رسم و رواج کی جگہ صحیح دینی فکر اور اس کے احکام و آداب کی تبلیغ و دعوت تھا۔

رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں ادب عربی کا غالب عنصر شاعری تھا۔ اس لیے آپ کی اصلاحی کوششیں بھی سب سے پہلے اسی سمت متوجہ ہوئیں آپ نے ادب برائے ادب کے نظریہ کی جگہ ادب برائے زندگی کا تصور عطا کیا۔ ایک موقع پر عہد جاہلی کے سب سے بڑے شاعر امرأ القیس کے کلام پر تنقید کرتے ہوئے آپ نے فرمایا:۔

ذالك رجل مذکور فی الدنيا
 مشریف فیہا، منسی فی
 الآخرة، حامل فیہا، یأتی
 یوم القیامة، مع لواء الشہداء
 إلی النار

یہ ایسا شخص ہے جو دنیا میں قابل ذکر ہے
 اور دنیاوی اعتبار سے باعزت لیکن آخرت
 میں گنہگار ہوگا، اس کا نام و نشان تک
 نہیں رہے گا، قیامت کے دن جہنم
 کی طرف شاعروں کی قیادت کرنا ہوا آئے گا۔

اس اعلان نے پہلی مرتبہ تصور ادب میں اخلاق اور فن کی دو الگ الگ
 حیثیتیں مقرر کیں اور دونوں کے مجموعہ کا نام ادب رکھا۔

امراً القیس کے کلام پر آپ کے اس تنقیدی بیان سے یہ نتیجہ نکالنا کہ آپ
 سرے سے شاعری کے ہی مخالف تھے کیونکہ قرآن نے شاعری کو گمراہی بھیلانے کا
 ذریعہ قرار دیا ہے، درست نہیں ہے۔ اس لیے کہ قرآن کی آیت اَلشُّعْرَاءُ یُتَّبِعُهُمُ
 الْغَاوُونَ سے صرف وہ شعرا مراد ہیں جو قرآنی تبصرے کا مصداق ہوں یعنی وہ جو بے
 سرو پایا باتیں کرتے ہوں اور ان کے قول و فعل میں تضاد ہو۔ اس کے برخلاف وہ شعراء جو
 توحید پر ایمان رکھتے ہوں، حق گو اور حق کے علمبردار ہوں اور ان کے اقوال و اعمال میں نظافت
 ہو وہ محمود اور مقبول ہیں۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے معیار نقد و نظر میں مقصدیت کو بھی بڑا مقام حاصل
 ہے یعنی قائل کے بجائے قول پر نظر ہونی چاہیے کہ کلام کا مقصد کیا ہے؟ اور اس کے
 کیا اثرات مرتب ہونے ہیں؟ اگر مقصد عظیم اور اثرات مبارک ہیں تو وہ کلام بھی قابل اعتناء
 اور لائق توجہ ہوگا۔ اس کی تائید آپ کے عمل سے بھی ہوتی ہے۔ مثلاً فتح طائف کے
 بعد عصر جاہلی کے مشہور شاعر امیہ بن ابی صلت کی بہن فارغہ جب بارگاہ نبوی میں
 حاضر ہوئیں تو آپ نے ان سے فرمایا کیا تمہیں اپنے بھائی کے کچھ اشعار یاد ہیں؟ فارغہ
 نے اس کے چند اشعار آپ کو سنائے۔

آپ نے فرمایا تمہارے بھائی کی مثال اس شخص کی سی ہے جس کا تذکرہ اس
 آیت میں ہے:-

اَلَّذِیْ اَتٰیئْتُهُ الْبَیِّنَاتُ فَاسْلَخَ
 بِرْیَا فَاَتَّبَعَهُ الشَّیْطٰنُ فَكَانَ

ہم نے اس کو اپنی نشانیاں دیں
 لیکن وہ ان سے نکل بھاگا تو شیطان

مِنْ الْغَوِيْنَ - نے اس کا بیچھا کیا اور وہ گمراہوں میں سے ہو گیا۔ (الاعراف: ۱۷۵)

ایک روایت میں آپ کا جواب ان الفاظ میں نقل ہوا ہے:
امن شعرة وكفر قلبه
اس کا شعر ابا ن لے آیا لیکن اس کے قلب نے کفر کیا
اسیران بدر میں سے نصر بن حارث کے قتل کے بعد اس کی بہن قتیبہ بنت حارث نے اپنے بھائی کا جو مرثیہ کہا تھا اس میں سے چند اشعار یہ ہیں:

امحمد يا خير من بر كبريم
ما كان ضرتك لو مننت وريما
والنضر اقرب من قتلت قرابة
لو كنت قابل فديته لعنديته
في قومها والفعل فعل معرق
من الفتى وهو المغيظ المحنق
واحقهم ان كان عتق يعتق
باعن ما يعلى به من ينفق

(ترجمہ: اے محمد آپ تو نجیب الطرفین ہیں آپ کا کیا بکر بچھانا اگر آپ احسان کر دیتے خاص طور سے ایسے نوجوان پر جو شدید انقباض ہو اور زہر جس کو آپ نے قتل کیا وہ قرابت کے اعتبار سے اس بات کا زیادہ متحق تھا کہ اگر کسی کے بارے میں آزادی و رہائی کا فیصلہ کیا جائے تو اسے آزاد کر دیا جائے۔ اگر آپ اس کی طرف سے فدیہ قبول کرتے تو میں فدیہ ادا کر دیتی اس لیے کہ وہ اس پر خرچ کئے گئے مال و دولت سے زیادہ قیمتی تھا۔)

جب یہ اشعار آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچے تو آپ نے فرمایا "اگر یہ اشعار اس کے قتل سے پہلے میرے پاس پہنچتے تو میں اس پر احسان کر دیتا۔" اسی طرح العلاء بن حفری نے ایک موقع پر آپ کے سامنے یہ اشعار پڑھے:-

رحى ذدى الالهقان تسب عقولهم
فان وحسوا بالكره فاعف تكرما
تحتيك الحسنى وقد رقع النعل
وان حسوا عنك الحديث فلأمل
فان الذى يوذيك منه سماعه
وان الذى قال وراءك لم يعقل

(ترجمہ: حملہ کے کینہ پر در لوگ اپنی عقل کے دشمن ہیں۔ یہ نازیبا حرکتوں میں الجھ کر ہی رہ جائیں گے اور خیر و کامرانی آپ کا قدم چومے گی۔ گھر یہ اپنی حرکتوں سے باز نہ آئیں جب بھی آپ ان سے درگزر کیجئے اور اگر یہ آپ کے خلاف چہر میگوئی کریں

تو آپ ان کی طرف دھیان نہ دیں۔ یہ لوگ جن کی باتیں آپ کے لیے بڑی تکلیف دہ ہیں قابلِ مذمت ہیں یہ بیٹھے پیٹھے ہی کچھ کہنے کے عادی ہیں ان کا کہنا نہ کہنے کے برابر ہے۔ ان اشعار کے سننے کے بعد آپ نے فرمایا:

ان من الشعر لحکمة
فانما عربی فیہ
فاذا البس علیکم من
القران فانتمسکہ فی الشعر
یشک بعض اشعار حکمت سے بھرے
ہوتے ہیں اگر قرآن پاک کی کچھ چیزوں
میں تمہیں التباس ہو جائے تو ان کو اشار
میں تلاش کرو اس لیے کہ اشعار صحیح
اور فصیح عربی کی مانندگی کرتے ہیں۔

یہ وہ مثالیں ہیں جو رسول کریمؐ کے ادبی ذوق کی آئینہ دار ہیں اور ان لوگوں کے خیالات کی تردید کے لیے کافی ہیں جو اسلام اور معلم انسانیتؐ کو ادب و شعر کے ارتقاء میں مزاحم تصور کرتے ہیں۔ شعر کا عیب و منہر اس کے مقاصد اور اثرات سے وابستہ ہے نہ کہ نفسِ شعر سے۔ جن کا ثبوت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاداتِ عالیہ میں کر آپ نے شاعری کو کہیں تو شیطان کا آلِ طرب کہا نہ اور کہیں تائیدِ الہی کا ذریعہ قرار دیا، امام عبد القاہر جرجانی نے ایسے ہی بعض لوگوں کا جواب دیتے ہوئے لکھا ہے:

کیف ترکت قولہ
صلی اللہ علیہ وسلم ان من
الشعر لحکمة وان من
البیان السحرا وکیف
نسیت امرک صلی اللہ علیہ
وسلم بقول الشعر ووعده
علیہ الجنۃ و قوله لسان
"قل وروح القدس معک"
وسماعہ واستنشادہ ایاک
وعلمہ بہ واستحسانہ
لغوار تیاہ عند

تم نے کیسے رسول پاکؐ کے اس
قول کو چھوڑ دیا کہ بعض اشعار حکمت کا
خزینہ ہوتے ہیں اور بعض بیانِ جادو کا
کام کرتے ہیں اور کیسے یہ بات فراموش
کر دی کہ رسول اکرمؐ نے بعض مواقع
پر شعر کہنے کا حکم دیا ہے اور اس پر
جنت کا وعدہ فرمایا ہے۔ آپ نے
حضرت حسانؓ سے فرمایا شعر کہو روح
القدس تمہارے ساتھ ہیں آپ نے
ان کے اشعار سننے میں۔ ان سے اشعار
پڑھنے کی فرمائش کی ہے۔ ان کو لیند

سماعہ ؓ

فرمایا ہے اور ان کو سن کر آپ پر وہد کی کیفیت
طاری ہو گئی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ آپ نے شاعری کی مطلقاً نیکر نہیں فرمائی بلکہ اس خاص صنف
کی مذمت کی جو تعلیمات اسلامی کے مخالف ہو، اور اس کے ذریعہ آپسی ناچاقی اور عصبیت
بیدار ہوتی ہو، یہی وجہ ہے کہ سیرت نبوی میں متعدد ایسے شعرا کا تذکرہ ملتا ہے جنہیں
بارگاہ رسالت سے درجہ استناد حاصل ہو چکا تھا۔ ان میں حمزہ بن عبدالمطلب، علی بن
ابی طالب، کعب بن مالک، حسان بن ثابت، عبداللہ بن رواحہ اور عبیدہ بن الحارث
وغیرہ کے نام سرفہرست ہیں۔ ایک مرتبہ حضرت ابو بکرؓ نے عرض کیا ”یا رسول اللہ
اشعرؤ وقوان“؛ یعنی اے اللہ کے رسول قرآن کی موجودگی میں شعر کیوں؟ آپ نے
ارشاد فرمایا ”هَذَا امْرُؤٌ هَذَا امْرُؤٌ“ (کبھی یہ کبھی یہ) نابغہ الجعدی کے ایک قصیدے
پر آپ نے یہ دعادی ”لَا يَغْضُضُ اللَّهُ فَاك“ اللہ تیرے منہ کو سلامت رکھے،
لبید بن ربیعہ کے مصرعہ:

أَلَا كَلَّ شَيْءٌ مَا خَلَا اللَّهُ بَاطِلٌ اللہ کے علاوہ ہر چیز باطل ہے
پر آپ نے فرمایا:

أَنَّهُ أَصْدَقُ كَلِمَةٍ قَالَهَا شاعر نے سب سے سچی بات جو کہی
شاعر ؓ
طرفہ بن العبد کا ایک شعر ہے:

سَبْتِي لَكَ الْإِيَامُ مَا كُنْتَ جَاهِلًا وَيَا نَيْتِكَ بِالْأَخْبَارِ لِمَ تَزُودُ
(توجہ: عنقریب زمانہ تم پر وہ چیز ظاہر کر دے گا جس سے تم ناواقف ہو اور
تمہارے پاس وہ شخص خبر لے کر آجائے گا جس کو تم نے اس مقصد کے لیے روانہ ہی
نہیں کیا تھا)

اس شعر کو آپ نے بے حد پسند کیا اور فرمایا: هَذَا مِنْ كَلَامِ النَّبِيِّ (یہ کلام
نبوت کے مانند ہے) خنساء کے اشعار سن کر آپ جھوم اٹھے اور فرمایا ھیه یا
خنساء ؓ، (اے خنساء اور سناؤ) عنترہ بن شداد کا شعر ہے:

وَلَقَدْ آبَيْتُ عَلَى الطَّوِيِّ وَأَظْلَمَ حَتَّىٰ أَنْتَالَ بِهَ كَوَيْمِ الْمَأْكُلِ

ترجمہ، فقر و فاقہ کے ساتھ میں نے رات گزاری یہاں تک کہ صبر و قناعت میں میں نے بڑے بڑے شرفاء کے مرتبہ کو پایا۔)

یہ شعور سن کر آپ نے صحابہ کرام سے فرمایا: ”کسی عرب کی تعریف نے میرے دل میں اس سے ملاقات کا شوق نہیں پیدا کیا لیکن میں سچ کہتا ہوں کہ اس شعر کے کہنے والے کو دیکھنے کے لیے میرا دل بیتاب ہے۔“

اسی طرح حد سے بڑھی ہوئی مدح سرائی اور مبالغہ آرائی ادبِ جاہلی کا امتیاز اور فن کی معراج تصور کی جاتی تھی۔ اسے کذبِ بیانی اور دروغ گوئی کے ذریعہ آراستہ کیا جاتا تھا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مبالغہ آرائی کی نگیری کی اور اس کی اصلاح کرتے ہوئے فرمایا:

اهلکمتم او قطعتم ظہر
الرجل لئله والله یقول فلا
تزکوا انفسکم لئله
تم لوگوں نے اس شخص کو ہلاک کر دیا
یا فرمایا اس کی کمر توڑ دی حالانکہ اللہ تعالیٰ
فرماتا ہے ”تم لوگ اپنے نفس کی پانکی کے
دعوے نہ کرو“

ان تعلیمات کا نتیجہ تھا کہ حضرت عمرؓ نے عصرِ جاہلی کے ممتاز شاعر زہیر بن ابی سلمیٰ کو ”اشتر الشعراء“ کا خطاب صرف اس لیے دیا تھا کہ:

کان لا یعاظل بین
القول ولا یتبع حوشی الکلام
ولا یمدح الرجل الا بما
هو فیہ لئله
وہ قول میں بیچیدگی اختیار نہیں کرتا
تھا، نامانوس الفاظ کا استعمال نہیں کرتا
تھا اور لوگوں کی بے جا تعریفیں نہیں
کرتا تھا۔

غرض شعراءِ جاہلی کے کلام پر آپ کے ان تبصروں سے جو چیز متشرع ہوتی ہے وہ یہ کہ آپ کے پیش نظر موضوع کی افادیت و اہمیت سب سے مقدم تھی۔ آپ کلام میں ذہنی جذبات کی نمائندگی، معنی کی پاکیزگی، فکر کی بلندی، شعور کی بالیدگی اور اخلاق و اقدار کی حکمرانی چاہتے تھے، ایسے ادب کی تشکیل کرنا چاہتے تھے جو انسانی معاشرے کی صحیح رہنمائی کا فریضہ انجام دے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ نے جس طرح شاعری کی اصلاح فرمائی اسی طرح شکر کے اسلوب و انداز بیان میں بھی زبردست انقلاب پیدا کر دیا۔

اگرچہ اس زمانہ میں نثر کا رواج کم تھا اور اس کو شاعری جیسی اہمیت حاصل نہیں تھی، تاہم جس قدر بھی تھی اس میں نقل و بیچیدگی، سجع و قوافی اور معنی و مفہوم میں معنی و دشواری کا عنصر غالب تھا اور ان کی تمام تر کوششیں اور کاوشیں اسی سمت میں ہوتی تھیں اور یہی ان کے امتیاز و افتخار کا وسیلہ تھی۔ اس دور کے نثری ادب کا سب سے بڑا نمونہ کاہنوں کا کلام ہے جن کو نہ صرف یہ کہ آپ کی فطرت سلیم نے گوارا نہیں کیا بلکہ اس اسلوب کی پیروی کرنے والوں پر آپ نے تنقید فرمائی، کیونکہ اس میں خواہ مخواہ کی عبارت آرائی، تصنع اور طول کلام میں اصل مقصد نگاہوں سے اوجھل ہو جاتا ہے، ابن اثیر نے ”المثل السائر“ میں ایک واقعہ نقل کیا ہے کہ آپ نے جنین کی دیت غلام یا باندی مقرر فرمائی تو ایک شخص نے کہا ”أُدی من لا مشرب ولا أکل ولا نطق ولا استہل و مثل ذلك یطل“ (کیا میں اس کی دیت ادا کروں جس نے نہ کھایا نہ پیا نہ بولا نہ حرکت کی، اس کی تو کچھ دیت نہیں ہونی چاہیے) تو آپ نے فرمایا:

اسجعا کسجع الکہات؛ کیا کاہنوں کی ہی سجع عبارت میں بات
 وکذلك کان الکہتہ کلہم؛ کرتے ہو۔ ان لوگوں سے جب بات کی
 فانہم کانوا اذا سئلوا؛ جاتی تو سجع عبارت میں اس کا جواب
 عن امرجاء و ابا کلام مسجعا“ دیتے تھے۔
 ایک موقع پر آپ نے فرمایا:

ان اللہ یغض البلیغ من الرجال؛ اللہ تعالیٰ کو وہ فصیح اور چرب زبان
 الذی یتخلل بلسانہ تخلل؛ شخص ناپسند ہے جو اپنی زبان سے
 الباقرة بلسانہا“ یوں چرتا ہے جس طرح گائے چرتی ہے۔

اسی طرح نبوی معیار نقد و نظر نے کلام میں بے جا تکلف و تصنع کو بھی نیکو نظر قرار دیا کہ اس انداز بیان سے سوائے حقیقت سے دوری اور بیان میں طوالت کے کچھ ہاتھ نہیں آتا۔ اسی لیے آپ نے فرمایا:

هلک المتنطون“ ہلاک ہوئے وہ لوگ جو بناوٹ سے

باتیں کرتے ہیں یعنی تکلف و تصنع سے کام لیتے ہیں۔

نیز آپ کا ارشاد ہے :

وان من الغضکم الی و
ابعدکم متی یوم القیامۃ
النثرارون و المتشدقون
و المتفیہون ﷺ

مجھ سب سے زیادہ ناپسند اور
قیامت میں مجھ سے سب سے زیادہ
دور وہ لوگ ہوں گے جو کلام میں بے جا
تکلف سے کام لیتے اور حق سے دور نظر
جاتے ہیں اور تکبر کرتے ہیں۔

ایک موقع پر آپ نے فرمایا :

ایاک و التشادق ﷺ

کلام میں بے جا تکلف سے بچو

یہ ارشادات جن میں رسول اکرمؐ کا غیظ و غضب سمٹ آیا ہے درحقیقت اس اسلوب کی پیروی کرنے والوں کے لیے ایک طرح کے تازیانے ہیں۔ تحریر و تقریر اور عام گفتگو میں بھی الفاظ کا انتخاب بڑی اہمیت کا حامل ہوتا ہے، کیونکہ الفاظ کے اندر ایک حرارت ہوتی ہے جس کا اثر متکلم اور سامع دونوں پر پڑتا ہے، اسی سے ادب میں زندگی اور تابندگی پیدا ہوتی ہے، ایسا ادب جس سے معاشرے کو فائدہ حاصل ہو اور اصلاح و تربیت کا کام انجام پائے اس میں دقیق مشکل الفاظ کے استعمال سے پرہیز کرنا اور سادگی اور سنجیدگی کو ملحوظ رکھنا ضروری ہے تاکہ ادب کا یہ مبارک مقصد حاصل ہو سکے جس کی طرف رسول عربیؐ نے انتہائی مختصر اور بلیغ جملے ”من بدا جفا“ (جس نے بدویت اختیار کی اس کے اندر سختی اور درشتی پیدا ہو جاتی ہے) کے ذریعہ رہنمائی فرمائی ہے، یہ وہ مختصر جملہ ہے جس میں سہل اور آسان الفاظ کے انتخاب کی تعلیم اور سخت اور درشت لہجہ سے بچنے کی یقین لطف پیرائے بیان میں کی گئی ہے۔ یہ دور جاہلیت کی تخلیق کا دہلیز پر تبصرہ بھی ہے اور نسل آئندہ کی اصلاح و تربیت کا ذریعہ بھی۔

کلام میں ایجاز ادب کی جان اور فن کی روح ہے، اس سے کلام میں حسن اور معنی کی افادیت میں اضافہ ہوتا ہے۔ یہ تصور خاص تعلیم نبویؐ کا فیض ہے جس سے عصر جاہلی کا کلام بالکل حالی اور افراط و تفریط کا شکار رہا ہے، وہاں یا تو اغلاق و احتصا کی انتہا تھی یا پھر تفصیلات کا غیر مربوط و فخر جو مزاج نبویؐ کے خلاف تھا، چونکہ آپ

اعتدال کے داعی تھے اس لیے آپ کی طبع لطیف نے اسے گوارا نہیں کیا اور ایجاز و اعتدال کی راہ اختیار کرنے کا حکم فرمایا، حضرت عمارؓ فرماتے ہیں:

أمرنا رسول الله صلى الله عليه وسلم
وملم ما طالة الصلاة وقصر
الخطب ﷺ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم
لوگوں کو نمازوں کو طویل کرنے اور خطبوں
کو مختصر کرنے کا حکم فرمایا۔

آپ نے مخاطب کی ذہنی سطح کی رعایت کا بھی حکم دیا ہے کیونکہ ذہانتیں مختلف ہوتی ہیں، انسانی معیار تفہیم و تدبر میں یکسانیت نہیں ہوتی، اگر ان چیزوں کی طرف توجہ نہیں کی گئی تو اس سے وہ مقاصد حاصل نہیں ہو سکتے جس کی توقع ایک صالح ادب سے کی جاسکتی ہے۔ آپ نے فرمایا:

أنا أمرنا عشرا لانبیاء بان
نكلم الناس على مقدار
عقولهم ﷺ
ہم انبیاء کی جماعت کو حکم دیا گیا
ہے کہ لوگوں سے ان کی ذہنی سطح کے
مطابق گفتگو کریں۔

ایجاز اور مقتضائے حال کے مطابق کلام کا ہونا ادب کے دو اہم وصف ہیں جن میں بلاغت کی روح پنہاں ہے یعنی اختصار کے ساتھ خوبصورت انداز میں اس طرح اپنی بات پیش کی جائے کہ مخاطب کو اس سے پورا پورا فائدہ حاصل ہو۔ یہی اصل اور حقیقی کلام بلکہ ادب ہے جس کو زبان نبوت نے بلاغت کی سند عطا فرمائی ہے ابو الہلال العسکری نے ”کتاب الصنائع“ میں ایسے بہت سے اقوال نقل کیے ہیں جن کو اللہ کے رسولؐ نے پسند فرمایا اور ان کو بلاغت قرار دیا، مثلاً ایک موقع پر ایک شخص نے دوسرے سے کہا ”کفالك الله ما اهتمك“ (اللہ تعالیٰ تمہارا ضرورت پوری کرے) یہ جملہ سن کر آپ نے فرمایا ہذذة البلاغة (یہ بلاغت ہے) اسی طرح ایک شخص نے دوسرے سے کہا ”عصمك الله من المكاره“ (اللہ تمہیں برائیوں سے بچائے) تو آپ نے فرمایا ہذذة البلاغة ﷺ

یہ وہ تبصرے ہیں جو فن ادب میں مزاج نبوت کی صحیح ترجمانی کرتے ہیں اور ایسے اصول و مبادی میں تبدیل ہو جاتے ہیں جو ادبی تنقید میں بنیادی حیثیت رکھتے ہیں، جنہوں نے موضوعاتی اور لغوی دونوں پہلو پر نظر رکھ کر ایسا پیمانہ مقرر کر دیا ہے

جس کی رعایت سے صلح اور کارآمد ادب وجود میں آسکتا ہے، جس میں حقیقت کا اظہار، تکلفات سے بیزاری، زبان کی روانی، الفاظ کی شیرینی، فکر کی بلندی اور حسنِ ایجاز کی جلوہ گری نظر آئے جو معاشرے کی اصلاح اور وجدان و شعور کو صحت و صلاحیت کی راہ پر گامزن کرنے کا سبب ہو اور ایک صحت مند اور پاکیزہ ادب کی تخلیق کا وسیلہ بنے، جو دینی، تہذیبی، اخلاقی اور معاشرتی قدروں سے ہم آہنگ ہو، اخوت و مساوات، ہمدردی و بھائی چارگی، حتیٰ گوئی و خدا ترسی، راست گیری و پاک بازی کا دائمی ہو، جن پر عمل پیرا ہو کر ماہرینِ فن، ادب کے گیسوئے خمدار کو اپنے حسنِ ذوق سے اس طرح آراستہ کر سکتے ہیں کہ اس کے ہر بیج و خم میں زبان کی حلاوت و لطافت، ذوق کا حسن و نزاکت، معنی کی خوبی و طہارت، فکر کی عظمت و رفعت، حسنِ اخلاق کی دعوت، قول و عمل کے تضاد سے بے غاوت اور خدا و رسول سے محبت کا عنصر شامل ہو۔ اس ادب کے بہترین نمونے ابتداء اسلام کی تحریریں خصوصاً حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے خطبات، رسائل اور اقوالِ کریمہ ہیں جن کی اتباع و تقلید کے جذبے نے تحریر و تقریر کا انداز بدل دیا تھا، جس کی وجہ سے فنِ تنقید کے امام ابن سلام کو یہ کہنا پڑا کہ:

”اگر جاہلیت اور اسلام کے دور کا تجربہ کیا جائے تو اندازہ ہوتا ہے کہ اسلام کے زمانہ میں لوگ اجنبی اور غیر مانوس کلام کو ناپسند کرتے تھے اور مٹھاسِ تازگی اور تسلسل کے حامل کلام کو پسندیدگی کی نظر سے دیکھتے تھے اور ایسے کلام کو بھی پسند کرتے تھے جس کی تفہیم آسان ہو اور جس سے لطف اندوز ہونے کی توقع ہو، جاہلیت کے شعراءِ تعریف میں بے حد مبالغہ سے کام لیتے تھے لیکن جب اسلام آیا تو اس دور میں اکثر شعراء کے درمیان صداقت ہی اصل معیار قرار پائی۔“

حواشی و مراجع

۱۔ ابو زید القرظی، جہرۃ اشعار العرب، المطبعة الرحمانیہ مصر ۱۹۲۶ء ص ۲۹

۲۔ نقوش لاہور رسولِ مبعوث جلد ہفتم مضمون فصاحت نبوی از ڈاکٹر منظور احمد انظر ص ۳۵۷

۳۔ ابن قتیبہ، الشعر والشعراء، دار الثقافة، بیروت ۱۹۶۴ء جلد اول ص ۶۸ مندرجہ روایت میں ۲۳۵

صرف امر القین صاحب لوا، الشوارانی النار کے الفاظ ہیں۔ دیکھئے جلد دوم ص ۲۲۸
۲۲۷ سورہ الشوار آیت ۲۲۷

۵۵ اس موضوع پر امام زمخشری نے اپنی تفسیر ”الکشاف“، ابن خلدون نے اپنے مقدمہ ص ۲۲۸
اور ڈاکٹر عبدالعزیز عقیق نے ”تاریخ النقد الادبی“ ص ۷۷ میں مفصل روشنی ڈالی ہے۔

۵۶ عصر جاہلی کے اس ممتاز شاعر کا کلام آنحضرت کو پسند تھا۔ اس کے تعلق ایک موقع پر آپ نے ارشاد
فرمایا: کادامیہ بن ابی الصلت ان یسلم (امیہ اسلام قبول کرتے کرتے رہ گیا) صحیح بخاری
کتاب المناقب، باب ایام الجاہلیۃ۔ امام مسلم نے حضرت ثریب سے ایک واقعہ نقل کیا ہے کہ ایک
دن آپ نے ان سے فرمایا کیا تمہیں امیہ بن ابی الصلت کے کچھ اشعار یاد ہیں۔ انھوں نے کہا ہاں یا
رسول اللہ! آپ نے سنانے کی فرمائش کی، انھوں نے ایک شعر سنایا۔ آپ نے فرمایا اور سناؤ یہاں
تک کہ آپ کی فرمائش پر انھوں نے امیہ کے ایک سو اشعار سنائے (صحیح مسلم، کتاب اشعر)

۵۷ حافظ ابن حجر العسقلانی۔ الاماب، مطبعہ مصطفیٰ محمد ص ۱۹۳۹ جلد چہارم ص ۳۶۳-۶۴

۵۸ دکتور احمد دودی، من النقد الادبی، مکتبہ ہفتہ مصر القاہرہ، ص ۲۷

۵۹ شیخ بیومی السباعی، تاریخ القصہ والنقد، مکتبۃ الانجلیو المصریہ ۱۹۵۶ء، ص ۱۱۳
نہ جوامع الکلم

۶۰ صحیح البخاری، کتاب الادب، باب ہجاء المشرکین (اللہم ایدہ بروح القدس)

۶۱ امام عبدالقاهر الجرجانی، دلائل الاعجاز، مطبعۃ مجلۃ المنار مصر ص ۱۳

۶۲ مقدمہ دیوان حصان ص ۲۲ بجوالہ نقوش رسول نمبر جلد ہشتم۔

۶۳ حافظ ابن حجر العسقلانی، الاماب، ص ۵۰۹/۳

۶۴ صحیح البخاری، کتاب الادب، باب ما یجوز من اشعر والرجز

۶۵ امام ترمذی نے اس شعر کے دوسرے مصرع کو حضرت عائشہؓ کی روایت سے عبداللہ بن

رواحہ کی طرف منسوب کیا ہے (جامع ترمذی ابواب الادب باب ماجاء فی النشاد اشعر) لیکن

صاحب تحف الاحوذی نے اس انتساب کو مجازی قرار دیا ہے۔ حقیقت میں یہ شعر طربین العید ابوبکر کی

ہے اور خود حضرت عائشہؓ نے بھی اس کو طربین کی طرف ہی منسوب کیا ہے جیسا کہ مسند احمد کی روایت

میں ہے۔

۶۶ ابن عبد ربیع نے النقد الفریزی میں اس روایت کے ساتھ ”ہذا من کلام النبوتہ“ کا اضافہ فرمایا ہے۔

اور اس کو آنحضرت کا قول قرار دیا ہے۔

۱۱۳۔ السباعی، تاریخ القصر والنقد فی الادب العربی ص ۱۱۳

۱۱۹۔ تاریخ ادب عربی ترجمہ از ڈاکٹر طفیل احمد مدنی از دیباچہ۔

۱۲۰۔ صحیح البخاری، کتاب الادب، باب ما یکرہ من التماوح۔

۱۲۱۔ ذیل الامانی (ص ۱۷۱) میں اس روایت کے ساتھ واللہ یقول فلا تزکوا انفسہم“ کا اضافہ ہے۔

۱۲۲۔ ابن قتیبہ۔ الشعر والشعراء ۷/۱

۱۲۳۔ ابن الاثیر، المثل السائر، مطبعہ مصطفیٰ البابی القاہرہ ۱۳۹۹ھ ص ۱۱۶، امام بخاری نے یہ

روایت ان الفاظ کے ساتھ نقل کی ہے: کیف اغرم یا رسول اللہ من لا شرب ولا اکل ولا نطق ولا استہل مثل ذلک بطل، فقال النبئی انما ہذا من اخوان الکہان

صحیح البخاری، کتاب الطب، باب الکہانہ۔

۱۲۴۔ سنن ابی داؤد کتاب الادب، باب ماجاء فی التشدق فی الکلام۔

۱۲۵۔ صحیح مسلم۔ کتاب العلم باب البہی عن اتباع متشابہ القرآن۔

۱۲۶۔ ترمذی، ابواب البر والصلۃ، باب ماجاء فی معانی الاخلاق

۱۲۷۔ المبرور: الکامل، مطبعہ مصطفیٰ البابی مصر بابل بمصر ۱۹۳۷ء جلد اول ص ۷

۱۲۸۔ سند امام احمد بن حنبل ۲/۳۷۱، ۲۴۰، ۲۹۶/۴

۱۲۹۔ جاخظ نے ابوالحسن المدائنی کی روایت سے بیان کیا ہے کہ حضرت عمار بن یاسر نے ایک مرتبہ

تقریر فرمائی اور بڑے احتہار سے کام لیا، لوگوں نے عرض کیا کہ اگر آپ کچھ مزید ارشاد فرماتے تو کیا ہی

اچھا ہوتا۔ اس کے جواب میں انہوں نے یہ حدیث سنائی..... ابیہان والستین مطبعہ الاستقامۃ القاہرہ

۱۹۵۶ء / ۳۰۳

۱۳۰۔ قدیم بن جعفر، نقد النثر، دارالکتب المصریہ القاہرہ ۱۹۳۳ء ص ۸۲

۱۳۱۔ ابوالہلال العسكري، کتاب الصنائع تین دوار احیاء الکتب العربیہ، القاہرہ ۱۹۵۲ء ابواب الخامس

۱۳۲۔ محمد بن سلام الحموی، طبقات فحول الشعراء